

EXPUNERE DE MOTIVE

privind Propunerea de Lege pentru modificarea art. 11, lit.a) din Legea privind organizarea și exercitarea profesiei de consilier juridic nr. 514/2003

Prezenta propunere legislativă se justifică prin prisma regimului discriminatoriu creat prin compatibilitatea exercitării profesiei de consilier juridic doar cu activitatea didactică universitară, din cuprinsul Legii privind organizarea și exercitarea profesiei de consilier juridic.

Discriminarea la care sunt supuși juriștii care optează, concomitent cu exercitarea profesiei în cadrul unei funcții juridice, și pentru profesarea unei funcții didactice, în învățământul preuniversitar, reiese cu evidență din cuprinsul art. 11, lit.a) din Lege nr. 514/2003.

În susținerea prezentei propuneri legislative, vine și măsura sociala pe care o poate include adoptarea ei, în sensul diminuării impactului pe care îl are deoarece, după anul 1989, numărul licențiaților a crescut simțitor, iar locurile de muncă sunt insuficiente pentru aceștia. Din acest motiv, mulți dintre juriști s-au orientat și spre alte domenii care aveau tangență cu studiile absolvite, acceptând programe de lucru reduse în profesia de consilier juridic.

Un astfel de domeniu este învățământul preuniversitar. În conformitate cu metodologia privind încadrarea personalului didactic din învățământul preuniversitar, ca urmare a aplicării planului-cadru de învățământ, licențiații unei facultăți de drept pot preda în învățământul preuniversitar educație civică, cultură civică (cls. III – IV, V – VIII), iar la licee, grupuri școlare, colegii cu profil servicii – specializările turism și alimentație publică, economic, administrativ – elemente de legislație și economia întreprinderii.

Pe cale de consecință, s-au susținut examene de definitivare în învățământ și de grade didactice în învățământ. Este cunoscut faptul că retribuția unui cadru didactic este destul de mică. Din acest motiv, mulți licențiați în drept (profesori în învățământul preuniversitar), au contracte de muncă cu timp parțial de lucru la societăți comerciale (Consilieri Juridici), pentru exercitarea profesiei pentru care s-au pregătit, dar și pentru completarea veniturilor.

Din acest punct de vedere, este dincolo de orice echivoc faptul că devine inexplicabil ca un consilier juridic angajat la o societate comercială să nu poată să predea în învățământul preuniversitar, în timpul zilnic care îi rămâne. Mai mult, având în vedere integrarea în UE și diversificarea materiilor privind drepturile omului, cetățenia democratică ș.a. în învățământul preuniversitar este nevoie de specialiști în drept. În același timp, multe societăți comerciale nu își permit să plătească un avocat, dar au nevoie de consultanță juridică, mai ales când ne aliniem la legislația europeană.

Datorită stării de incompatibilitate existentă în lege, apare constângerea de a se renunța, la jumătatea anului școlar, fie la activitatea didactică (dereglând procesul de învățământ), fie la activitatea juridică (pregătită temeinic).

Promovarea acestui proiect de modificare a Legii privind organizarea și exercitarea profesiei de consilier juridic nr. 514/2003, apreciez că este extrem de oportună, atât prin luarea în considerare a argumentelor expuse anterior cât și prin susținerea de care se bucură în rândul beneficiarilor săi direcți, juriști – profesori precum și al elevilor.

Inițiator,


Constantin NICULESCU
Deputat PSD Tulcea